

Od našich přátel

BURWELL, Nebr., 26. srpna 1915. — Čtená redakce "Pokroku"! Tímto dovoluji sobě předložit Vám následující několik řádků, které jsou vlastně vzpomínkou na odhadní Žižkova pomníku v král. městě Čáslavě. — Řádky tyto pokusil jsem se navázat k nedávno v "Pokroku" uveřejněnému článku, který pojednával o počtu pomníků ve staré vlasti zbudovaných ku počtu mučedníků kostnického. — V zápětí, kdy zmíněný náš veliký hlasatel pravdy svůj blahodárný život dokončil, vstoupil na jeviště tehdejší pohnuté doby, dříve málo známý dvořan krále Václava IV. a později jeden z nejstatečnějších bohatýrů našeho národa, Jan Žižka z Trocnova. — Od té doby, které Palaček a jiní spisovatelé dějin věnují téměř celé knihy, v době, kdy páchano bylo surové bezpráví na utiskovaném lidu, kdy pravda, ta zlatá pravda šlapána byla v prach; kdy porobný lid marne volal po spravedlnosti, shledáváme se s tímto neohroženým mužem, co zastancem pravdy a spravedlnosti, v čele ujařmeného lidu, co statečným vůdcem, před nímž chvěla se téměř celá Evropa. — Dostačila částo pouhá píseň "My jsme boží bojovníci" a hordy císařů — zejména Němci — dali se v šíleném chvatu na zbabělý útek. — Není úmyslem mým dále šířiti svých slov o životopise tohoto velikého vůdce, který jest zajisté každému pokročilému Čechu z dějin dostatečně znám, nýbrž míním toliko uvést, že národ český po sta letech, kdy jeho kosti dávno již práchniví, připomněl sobě za sluby, které sobě o národ náš získal. Postavil totiž k uctění jeho památky pomník v Táboře. — Druhý pomník, téměř vředei postavený koncem let osmdesátých, nalézá se v král. městě Čáslavi u prostřed rozsáhlého náměstí. Pomník jest ze žuly a představuje na zvýšeném podstavci, z též látky zbudovaném, slepého hrdinu s páskou na oku, s palečtem v ruce. — Pamatuji, jako by to dnes bylo, když odbýváno bylo slavnostní ohálení pomníku, když vedle přítomných spolků a jednot sokolských, hojná četa černě oděných jezdců v čamarácích, ve vysokých botách, opáсанých přes bedra stuhami v zemských národních barvách, s vlajčím praporem v čele vyjela na bujných koních, proti naší stejné oděné jízdě četě. Klusal ulicí Jeníkovskou k vojenskému evičišti, kdež prapor jejich za hlušného "Na zdar!", s naší korouhví se zkrfžil; načež v průvodu hubdy nastoupil pochod zpět na náměstí. Po celé cestě byli jsme zvláště máváním bílých šátečků od něžného pohlaví pozdravováni. — Když pak naše četa, v jejímž čele moje malíčkosť třímala v ruce korouhev, opatřenou nápisem: "Pravda vítězí!", dospěla na náměstí, kdež kolem pomníku utvořili jsme co čestné strážě dvojitý řetěz, nadšený nezalo mezí. — Na to tehdejší předák mladočeské strany Dr. Eduard Greger, nadaný řečník, vystoupil na tribunu, odkudž prostými nehledanými slovy promluvil zvucným hlasem k přítomnému lidu a po skončení řeči odměněn byl salvou potlesků. — Jsem sobě jist, že málo jest účastníků těch, kteří, jsouce na živu, nepřipomněli by sobě tuto se zdarem skončenou slavnost. — Jitřím a zajisté největším pomníkem naší slávy našeho hrdiny jest kopec Vítkov, na němž v postaveném srubu vazedoval a dobil v rozhodné bitvě se Sigmundovými voji skvělého vítězství. Na něm rozprašských. Toto město, nesoucí kládá se Žižkov, jedno z předních jméno slepého hrdiny, připomínati bude příštím generacím vlády tohoto středověkého, nepřemahatelného vůdce. Jest to pomník žulí pevnější, ceny trvalé, který ní rubem času poškozený nedojde. — Co zde nového? Velmi málo. Vše nastojí za to, abych o tom psal. Farmář chodí se stínadno tváří a přemítá o tom, kdy konečně to pláctivé počasí skončí, by svoje skáse vydané obilí uložiti mohl do stodů. Jest jej ještě velmi málo ve stodách svezeno a v hromádkách nannaze počíná růsti. Kukuřice jest v dobrém stavu, avšak jest teprve spola nalita, tak že panuje obava, že úroda, který následkem nepřiměřené vláhy by se mohl záhy dostaviti a úrodu zničiti. Ten samý osud mohl

by stihnouti i seno. Jest velmi málo těch, kdo hotov jest senoseč zahájit. — Při těchto trampotách panuje zde po delší čas úplná bezvětrí. Následkem toho cisterny jsou stále prázdné a kdo nerad čerpá vodu ručně, jest odkázán opatřiti sobě hybostroj. — Smutné, ba přemutné jsou to poměry pro farmáře, který skoro po celé léto většinu času gumové boty ani nezouvá a kam šlápne, tam bláto je jako v té písni o tom Vinohradě. — S pozdravem Váš, Frank Mašín.

CUSHING, Nebr., 26. srpna '15. — Čtená redakce "Pokroku"! Tak nám zase hezky přál, že člověk ani neví, kam utéci, aby v domě nepřekážel, a venku se nemůže dělat nic. A na drani perí jest ještě brzo. Budeme asi nakládat okurky, kterých se letos urodila hojnost. — Nám zde není, ale jest zde ještě několik farmářů, kteří mají obilí v hromádkách a takového počasí musí jistě nesvědčit. My mlátili minulý týden a to bylo obilí hezky suché, ale jak přešli k sousedovi, začalo zase pršet a přší skoro každý den. Nejlépe by bylo nečekat na mlátičku a stohovat hned. Ale když mlátička jest v sousedství, nemůžete stohovat, poněvadž musíme jeden druhému pomáhat mlátit. Pšenice nám sypala 18 bušů a oves 31 bušů po akru. Není to mnoho, ale máme obilí dobré jakosti; jenom že nám za něj nechcejí tolik dát, kolik jsme očekávali. Možná později, že se cena zlepši. Z farmářského e-levatu ve Wolbach letos sešlo a není také divu, když jeden táhne v pravo, druhý v levo a některý dokonce do zadu. Však nám to také zdejší elevator nechal hned cítit. Zatím co ta samá (Hordova) společnost v Greeley o 2 centy příplatila v Cushing a ve Wolbach, poněvadž zde nemá konkurenta, 2 centy dolů srazila. A k tomu zde máme takového dobrodince farmářů, který, kde může, tak Vám cenu ještě více srazí, tak že zde platí o 6 až 8c na bušů méně než vrchní cenu, kterouž žádnému nedá. A tak se asi ti samí, kteří byli proti novému elevatoru, drbou za ušima. Korna, o té se ne-nechá ničeho říci, může jí býti úroda velká a možná, že nebude žádná. Jsou ustavičně chladna a mokro, tak že stále roste do stonků, ale klasy jsou ještě málo v mléce. Pozemky se zde prodávají od \$50 do \$75 akr. Blíže města chtějí více, ale nemyšlím, že může člověk blíže města vypěstovat více než dále. A zeleninu v malém množství neprodáte, každý má kousek svoji zahrádky. Farmy zde rentují ponejvíce za hotové, a to ještě musí rentýř vzíti všecku ztrátu na sebe, zaplatit musí ať má úrodu neb ne. My jsme zde letos byli doposud od krup ušetřeni, ale v okolí kroupy nadělaly škody dost. My platíme \$450 ze 160 akrů a to by se nám to špatně odstěhuje a doufáme, že nám hůře nebude, nežli se potloukat stále po těch rentech. S úctou Vine. Skřivan.

Čtený příteli! Díky za dopis a zavděčíte se čtenářům, když častěji nějakým dopisem a zprávkou z vašeho okolí rubriku "Od našich přátel" rozmnožíte. Předem děkuje vám a zdraví vás — red. COLOME, S. D., 15. srpna '15. — Čtená redakce "Pokroku"! Silně deště a velké mokro jsme přežili a nyní již po několika dnech panuje krásné suché počasí. Žně jsou v plném proudu a mláčením již započalo. Úroda zde je velmi krásná a jestli nepřijde brzy mraz, i kukuřice bude hojnost. Rosebud rezervace je v nejlepším geografickém pásmu ve Spojených Státech a proto, že má bohatou půdu, bude to jedna z nejbohatších krajin rolnických. — Jsem zde od roku 1891 a tudíž mám zde dobrou zkušenost a na základě své zkušenosti zde radil bych krajanům, kteří hledají dobrý domov pro jejich četné rodiny a vládnou s malým kapitálem, aby neopomenuli se svou podívat, je zde mnoho příležitostí udělat živobytí zdarma, což je velmi mnoho. — V neděli, 8. t. m., se vykonávala druhá česká schůze zde v Colome a dle návštěvy panuje zde též ta trestuhodná hojnost českého lidu, jako panuje po celých Spojených Státech. Ve schůzi zahájena byla sbírka a následující přispěli pro nevidělou českou vlasti — již po druhé jak následuje: Joe Zajíc \$2.00, F.

ODMĚNA ZA STATEČNOST.



Fotografie naše ukazuje francouzského generála Gallota pravděpodobně při nejšťastnějším okamžiku jeho života. Ozdobuje svého syna medailí za udatnost, osvědčenou v bitvě.

Tučet \$1.50, Václav Chotěborský \$1.50, Fr. Matoušek \$1.50; celkem \$6.50. Přechází mne všechna trpělivost nad tou hroznou hojností zdejšího českého lidu, vůči tomu krutému zápasu o existenci slovanského lidu v Evropě a jestli se američtí Češi nepolepší, já jim předpovídám strašlivou odměnu za nynější nedbalost. Žádný přestupek neb nedbalost na světě trestu neujde a dle toho ani my nedbali Čechové tomu neujdeme. Jednou pokročilá a vzdělaná Čína upadla v nívec, jak se též dnes nachází a jen proto, že se nechtěli od jiných národů ničemu přiučiti a pouze doma si hověli a otupovali mozky opiem. Každý Čech bojující o svoji svobodu na Bílé Hoře. Polsko ty časy bylo dosti silně připětí Čechům na pomoc a zatlácti Němce, ale Polsko bylo tenkrát k Čechům lhostejné. Němec opanoval Čechy a později též Polsko a nyní též polská krev na polské půdě, kde zabijí Polák Poláka, neboť Němec tak poroučí. Francouzský lid po minulých padesát let si pěstoval modu lehké živobytí a bezdělnost a nyní německá generace, která za těch padesát let přirostla, zničí Francouze jistě, jestli jim Rus nepomůže. Anglický lid za minulá století sháněl zlato a vychovával lordy a nyní vzdělaný svět má na ně zásti — v Mexiku je nechť, ve Spojených Státech ztrácí důvěru a jejich bratr Němec ho chce navždy zničit, a též to udělá, jestli je Rus nezaehrní. Americký Yankee za mého zde mládí s vděkem vítal příchod cizince, proto že zdejší krajina byla nová, půda neprolomená a to vše vyžadovalo pracovitý lid. A takový lid byli příchodci cizinci a proto je Yankee vítal, neb z nich mohl dostat mnoho práce za levný plat. Dobře by bylo s tím Yankee, kdyby tu práci cizozemců dnes uznával a dle toho se řídil. Oni ale nabývají hrdosti, jsou už jako angličtí lordové. Hlavní úřady sami si obzavují za tučné sluzně. Pro hrubou práci prý nejsou už ani stvořeni. Pohodlní a bez dětí snaží se všem ostatním poroučeti a často slyšíte z jejich úst výrok: My jsme udělali tuto nejlepší republiku na světě, a kdybyste se osmělil a připomněl jim, že též "foreigner" také přispěl, dostane se vám hrubě odpovědi. Dnes Spojené Státy vynakládají tolik peněz na válečné přípravy na 75,000 vojska, jako Rus vynaložil na jeho 5,000,000 armádu, a k tomu neválečné. Ten Yankee není už ani tolik spravedlivým, aby přál ruským zhraním, tak jako Rus přál zhranění Yankee-ovským a přece celý vzdělaný svět může se těšiti národní samosprávě pouze v pádu, když Rus vyhraje. V našem sousedním Mexiku přerostli lordové přes hlavy obyčejného lidu a následek toho je to mozinárodní krveprolití, kterému nelze na konec dohlednouti. Zdejší Yankee již dnes dorůstá na larva a proto, že oni nevychovali žádné rodiny k válce, pohodlí, stávají v menšině a ta jejich hrdost a drosot někdy dají vrchole a pak Němce si na nich vyjele tuto zář, kterou již proti nim nyní chová. Kam se pak ale vr-

hne Čech, když si v Evropě žádných přátel svým zde nedbalým chováním neudělá a v Němce zde prosit o milost, bylo by asi tak platné jako ta česká prosba v Evropě. Udělají z nás zde otroky jako udělali je z nás v Čechách. Sjednocený Slovan může již dnes celému světu poroučeti a když se takto vyšineme na první válcei moc na světě, dobudeme si vážnosti i zde u našich Yankee-ů a pak v přátelské dohodě s nimi dovedeme udržet Němce zde na uzdu do nedohledné budoucnosti. Nic na světě netrvá věčně a tak ani to naše popletené chování nebude mít dlouhého a dobrého potrvání. Naše Husitské slavnosti se vykonávají vedle otevřených saloonů a zhusta i v zadu za saloonem a pak z té slavnostní síně vyjde a jdeme zrovna do saloonu a zde probíráme ty Husovy pravdy a tvoříme z nich půdu pro svobodomyšlnost. Pro žert, přátelé, to ujde, ale tímto způsobem vypěstovat pokročilou českou národnost, to nepůjde. Já prorokuji, že Rus naši pomoe nepotřebuje, on jistě nad Němce vyhraje, poněvadž bojuje střízlivý Rus proti opilému Němci. Rus ví, co dělá, kdežto já pochybují, že Němce to ví. A až jedenkrát Rus vyhraje, pak si evropské národy urovnají jejich samostatné vlády a Němce zůstane tam v menšině pokolen. Ale zde budou ve většině, obzvláště když ostatní národnosti budou roztráštěny, jako nyní jsou. A kam pak se Čech vrhne? Yankee nás nepřijme, leda bychom ho přesvědčili, že jsme silným národem slovanským a to nedokážeme, leda by Slovan v Evropě vyhrál a k té jeho výhře bychom měli co nejvíce přispívati, chceme-li dojíti uznání, že patříme mezi civilizované národy. Vždyť i ten Yankee vynaložil přes mili-on dollarů na srbskou epidemii za minulý rok a je Srbsm cizincem. A my, pokrevní bratři, a dáváme po čtvrtáku, tím nepomůžeme ani jedné rodině a ono je jich tam v nouzi na tisíce, kteří pozvedují prosebně ruce k nám za oceánem. Přátelé, historie od začátku světa nám připomíná pořekadlo: "Dnes mně, zítra tobě!" A běda nám, Čechům zde, jestli si neuděláme v Čechách přátele, kteří by nám mohli vypomocti, až dojde čas na nás zde! — S úctou, Frant. Matoušek.

SCHUYLER, Nebr., 6. září '15. — Čtené vydavatelstvo Pokroku! Právě večer jsem obdržel dopis od pana Antona Pánka ze San Diego, Cal., ve kterém mně týž sděluje, že tam zemřela paní Josefína Solinová, a dle jejího přání její mrtvola byla spalena v tamním krematoriu. Pan Solín jest dobře znám v okolí Clarkson a Dodge, jakož i jeho manželka, jež byla rozena Anna Vavříčková. Zároveň pan Pánek vzkazuje pozdravit své staré známé z Bouňova, na Moravě, s nimiž chodival do školy! — Josefa Matlacha, Pa-pouškoví a Severynovi, pravě, že mu to působí radost, že může svým starým kamarádům vzkázat pozdrav. Dále nás vybízí, a bychom jej opět brzo navštívili a užili toho krásného podnebí, které jest jen v San Diego, Cal. — S pozdravem, V. Malý.

TÁBOR, So. Dak., 29. srpna '15. — Čtená redakce a roztomilí čtenáři a čtenářky! Laskavě promiňte, že se opět osměluji s několika řádky přijíti na veřejnost. A tu abych asi začal s tím počasím, které nyní jest tak dosti uchažší, ať-koliv počíná býti citelně chladno a tu ovšem panují obavy, že brzy dostavy se ty zhoubné mrazy a kukuřice dosti neuraje, ačkoli vyhlíží přitomně velmi dobře. Někteří zdejší rolníci mají obilí již vymláčeno, ale dělají zase senou; my však už je máme udělané a mimo to jsme také již kus pole zoralí. Nyní se dosti pěkně oře, jest ale spíše sucho a tu trochu deště by nám neškodilo. — Josef Vampola, který pracoval pro p. S. Duffka, přestal dělat a pojedje do Wagner, v jehož okolí vlastní pozemek a chce si tam postavit pohodlnou rezidenci. Jak se prosy- chá, pomýšlí též snad na kuchařku; za kterýmžto účelem pomýšlí vážně požádat p. M. Ptáka o jeho slečnu doer. Má snad dosti dobrých nadějí, že p. Pták toužebněmu jeho přání vyhově. Přejeme Josefovi hojně štěstí, snad nás také pozve na veselku. — To samé bude asi též u pana V. Bečváře, jehož synovec Petr a Pavel též vážně pomýšlí se oženit a usadit se pak každý na jednu farmu. Petr

Nemůžete-li se zbavit vyrážky, otěte: David City, Nebraska. Drahá paní! Přijměte ode mne srdečný pozdrav. — Sdíleji Vám, že Vaše léky mně dělají dobře. Jak se s tou vodou umyjí, tak mně a tváří kůže odpadá, pak se nanažá ton maati a mám pokoj, tak že nyní so to již ztrácí. Thé mně dělá velmi dobře. Měla jsem obilnej upuchlý od vyrážky, ale teď je opuchlina tatam. Přeje me Vám mnoho zdaru. — Vaše přítelkyně — ANNA KRIVÁK. Žádný nemocný neměl by nad svým stavem zoufat, dokud nepřevládá se o účinech svých léků. Nechvám se sama, blahopřejně dopisy, jejichž mně bylo na tisíce značeno, nejlépe u krajanů mohou důvěru vzbudit. V každém případě omeození pište si o moji léčebnou knížku — jest zdarma — a lék na zkoušku. Vyrábá: FRANTIŠKA OTOUPALÍK, — David City, Nebr.

F. C. BLISS, prodávac hovězho dobytku F. F. WELLMAN, prodávac vepř. dobytku KOMMISSIONÁŘI V DOBYTVU Bliss & Wellman, Room 254 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, - SO. OMAHA, NEBRASKA

NEJSTARŠÍ A NEJLEPŠÍ MÍSTO PRO SCHŮZKY JEST ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC. V ČÍSLE 1306 FARNAM ULICE. Právě importované piva na čepu. PLEZENSKÉ z Měšťanského pivovaru v Plzni v Čechách. Hoforauhu Bavaria pivo. Tivo Anheuser-Busch a sv. Ponzámé Faust získalo rozsáhlou reputaci. Kavárna pro dámy nalézá se na druhé podlaže.

Joseph Bliss & Son Co., komissionáři živým dobytkem. South Omaha, Nebr.

Chicago Lumber Co., na 14. a Marcy ul., Omaha, Neb. 401f. Čestí prodavači Vás vždy ochotně a vzorně obslouží.

Lee-Glass-Andreesen Hardware Co. Prodává ve velkém tlačené, vyráběné a lakované plechové náčiní. — Cínovaný plech, železný plech a kovové zboží. — Ostatný drát, hřebíky, nožičské zboží, bicykly, střešné zbra-ne, náboje a sportovní zboží všeho druhu. 9th and Harney Streets. OMAHA, NEBRASKA.

Učte se! Staňte se neodvislými! BOHEMIAN CORRESPONDENCE SCHOOL. Počáteční kurs angličtiny s kursem občanství. Kurs vyšší angličtiny s dějinami Spoj. Států. OBCHODNÍ KURSY: Počárství pro obchodníky a řemeslníky a farmáře. Knihvedení. Kurs v obchodním právu (Commercial law.) ŠKOLA, KTERÁ UČÍ A NAUČÍ.

Dr. Jan Habenicht český lékař a ranhojtě a odborník ženských nemocí usídli se v Dodge, Nebr. a doporučil se přízni krajanů. 9-1f

TAROKY — TAROKY — Taroky zvláště dobré za \$1.00, poštou přímo na kožen zla — nedělostu \$1.10. — Pokrok Publishing Co. 1417-19 So. 13. St., Omaha, Neb.